

# KEMENESVIDEK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KISCZELL” és VIDÉKE“)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL” és VIDÉKE“)

Előfizetési ár:

Egy évre . . . . . 8 kor. | Negyedévre . . . . . 2 kor. —  
Fél évre . . . . . 4 . . . . . | Egyes szám ára — . . . 20 .  
Szerkesztővel értekezhetni: kedd, szerda és csütörtökön.

Felolvasó szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadói hivatal:

Céldömölki, D 5 m 51 k i. utca, Gombás ház — Ide intézendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű küldemények.

## Drága az élet.

(F. É.) A régi jobb időkben, mikor a nemzetek folytonos háboruszkodásban éltek egymás ellen, még igen olcsó volt az élet. Egypár tizezer emberrel több avagy kevesebb, meg se kottyant az évi statisztikában, melyet akkoriban nem is vezettek. Manapság, éppen megfordítva vagy. Sok az ember; ellentétben a régi időkkel, mikor a népesség kisebb volt és drága az élet. Semmifele háboruszkodás, forradalom, avagy nagyobb betegség nem tizedeli meg az emberiséget s az szaporodik, olyannyira, hogy rövidesen nem is lesz hely már a földkereken, ahol egymástól elférjenek.

S mert ilyen sokan vagyunk, s ilyen nagy tömegben igyekszünk a világrendjén segíteni, javítani, éppen azért drágább és drágább lesz az élet s avval egyidőben nehezebb meg a létfenntartás.

Ma egyebet sem hallunk, mint lakás-uzorát, élelmiszerezorát stb., mert a laikus közönség azt hiszi, hogy a háziurak, az élelmiszerszállítók uzoráskodnak feleikkel s nem tudják, hogy a nagy szaporodású emberek fogyasztása nagyobb lévén, a konjunkturák úgy alakulnak, hogy nagy keresletnél a kínálat árai emelkednek, önkéntelenül, minden uzoráskodás nélküli szándéktól mentesen.

Ha elgondoljuk, hogy nekünk olyan földbirtokunk van, amely jó nagy terület keretében az egyedüli, amely termőképes

s hozadéka van s elengedjük, hogy ennek az egyetlen birtoknak kell, nagy határon nagy csomó embert élelmezéssel ellátnia, akkor mindjárt reájövünk arra, hogy az élelmicik, erről a birtokunkról azoknak a konyhájába fog vándorolni, akik ezt jobban megfizetik. Így tehát ami birtokunk termelvényei, lassan és önkéntelenül többlet érnek, vagyis drágábban adódnak el, mert hiszen mi is annak fogjuk azt eladni aki a legtöbbet fog kínálni érte, mint a másik. Végeredményben pedig az általunk termelt élelmiszerek horribilis magas árakat fognak elérni, annélkül, hogy mi valamivel is hozzájárultunk volna ahhoz, hogy az ára felmenjen, avagy uzoráskodási szempontból, emeltük volna az árakat. Önkéntelenül, szinte önmagától ment fel azok ára, a körülmények, a kedvező konjunkturák beállásától.

Igy van ez mostanság mindennel. Nem a háztulajdonosok uzoráskodnak a lakásokkal, nem az élelmiszerszállítók, élelmiszertermelők emelik az árakat, hanem a kereslet ezek után nagyobb, mint a kínálat s így természetesen, maguk a fogyasztók kellnek versenyre egymás ellen s emelik fel az elsőrendű szükségletek árát.

Tehát nem a mérhetetlen drágaságban rejlik a nehéz életnek titka, hanem abban, hogy ime már évek óta semmivel sem vittük előbbre keresetünk emelésének lehetőségét.

Stagnálunk, állunk a kereseti források felfedésében. Mindenki, mint kocsi

elé fogott ló, halad az orra után, jajgat, sopánkodik az élet drágasága ellen s ott próbálkozik a teher megkönnyítésén, ahol fizikai lehetetlenség azon változtatni. Mert hiába jajgatunk, hiába keseregünk az elsőrendű szükségletek magas árán, azok dacára minden keservünknek egy fillérrel sem fognak lejjebb szállani, sőt amint a viszonyok mutatják, még emelkedő tendenciában léteznek. A másik oldalon van a segítség. A jövedelmek szaporításában. De ennek a titkán senki sem töri a fejét, senki sem igyekszik gyarapítani azt a kis keresetet, mely immár tíz esztendő óta nem változott, míg a megélhetésre szükséges cikkek ezen idő alatt majd kétszeres árra emelkedtek.

Az bizonyos, hogy sokkal nehezebb annak nyitásra jutni, miképpen lehetne jövedelmeinket szaporítani, mint azokhoz sopánkodni egyre, miképpen lehetne az igen drága életet lejjebb szállítani. De ami könnyebb, az még nem vezet esetleg sikerre s éppen azért kell nekünk a helyes utat megmutatni, ahonnan a javulás, a könnyebbedés beállhat. Ha majd lesznek, akik a mi tanácsunkat megfogadják és a helyett, hogy örökké sopánkodnának, az eke szarvát keményebben markolják meg és a gazdaságot is ésszerűbben művelik, keresetüket szaporítják, akkor meg fog szünni az az örökös és céltalan sopánkodás az élet drágasága felett s mindenki azt karhóztatja legfőkébb, hogy a mai viszonyokhoz mérten keveset keres.

## A hegyalján.

Írta: DÓRA.

Nagyon elégedetlen volt ezen a télen András gazda az egyetlen fiával, a Gyurival. Mindig másféle kalandozott az esze, künn szaladgált a métermagas hóban és némán meredt maga elé, amikor otthon volt.

Egy napon aztán mérgesen rászólt a fiára: — Tan bizony belehabarodtál az Évbébe?! Csak nem vagy belé szerelmes?

— De bizony apám, szeretem az Évit — felelte határozottan a fiú és szembe állt az apjával — engedje apám, hogy feleségül vegyem! — Soha... érts meg jól, ezt sose engedem meg! — kiabált rá az öreg és ököllel csapott le az asztalra.

— Igazán mondja apám, hogy nem egyezik bele soha?

— Igazán mondom... soha... érted-e... soha!! — ismételte vérvörös arcal az öreg és megegyezzer rácsapott az asztalra.

Gyuri szó nélkül kiment a szobából... Félóra után visszajött.

— Odakünn meleg szél fúj! — mondta nyugodtan.

— Fene bánja! — dörmögött az öreg.

— Nem úgy van ám, Havat olvasztó, lavinát kergető szél az — mondta Gyuri és egy darabka fat faragott a bieszkájával.

— Ma ott jártam az öreg Dereglyés Palkómal — beszélte tovább — sok régi történetet tud az mesélni. Elmondta azt is, hogy nyolc éven át háromszor zuzta porrá házunkat a lavina!

— A gazda bölintott: — Ugy van, háromszor!

Mindig olyankor, amikor valami bünt követett el a gazda, vagy a ház népe!

Az öreg odafülett.

— Először akkor történt, amikor mértéktelen dühében a saját feleségét kergette el házából a gazda... szegény asszony akkor a hegy-csúcsról vette le magát... Másodszor akkor jött a lavina, amikor a gazda felesége szeretője lett az egyik szolgálóegénynek és a két büns együtt ölte meg a gazdát — őket is eltemette akkor a zuhanó, fergeg... —

— Erről magam se tudtam eddig! — mondta csöndesen az öreg.

— A harmadik eset — folytatta Gyuri — a gazda leányának nászéjszakáján történt. Szegénykét egy gazdag vén emberhez kényszerítették — pedig az ő szíve az erdészé volt.

Az öreg gazda maga elé meredt.

— Mindig akkor történt, amikor a szerelem ellen követtek el nagy bünt!

Csönd lett a szobában.

Gyuri felállott.

— Jó éjszakát apám! — mondta.

— Elmegy? — kérdezte az apja, de Gyuri szó nélkül ment ki.

A gazda utána hallgatódzott. Dörmögött valamit és kisántikált a ház elé.

Holdfényes este volt. Az udvar mögött emelkedő meredek hegyoldalról langyos szél fújt és havat gurított lefelé Szócsovet csinált a kezéből András gazda és utána kiáltott a fiának:

— Hová készülsz? Minek futas el hazulról?

— Künn alszom ma az erdőszéli kunyhóban — szólott vissza Gyuri — csavargókat láttam errefele — üzőbe szeretném venni őket!

Amig csak láthatta, szemmel követte őt az öreg; azután kutatva nézett fel a hegyoldalra. A holdfényben csillogó, hatalmas hótömegek emelkedtek ég felé.

Igaz, itt nagy veszély fenyegeti a házat! Ha nekiindul a lavina, eltemet itt mindent és akit eltemet, a tavaszi olvadásig pihent alatta.

András gazda félrehúzza ablakáról a piros függönyt és felbámult a hegyre. Odafenn hatalmasan megdagadt a hótömeg, mintha minden pillanatban lezuhanni készülne... Nagyon meg-

**Krausz és Korein pápai**

divatárucc megnagyobított női confektio-  
osztályára felhívjuk olvasóink figyelmét.

## Közegészségügyünk

Talán már elmondhatjuk, hogy a kolera veszedelme elmúlt fejünk felül; talán megmenekült ez az anagy is sok csapástól látogatott ország egy borzasztó járvány borzalmaitól. Egy nyomat azonban okvetlenül hogy maga után, a mi alkalmasint javunkra szolgál- azt t. i., hogy fel lebbentette a fátyolt közegészségügyi igazgatásunkról és az ázsiai kolera fenyegetése beigazolta azt, hogy közigazgatásunk milyen ázsiai.

Már maga az, hogy közegészségügyi adminisztrációnk elavult. Az a sok csodás felfedezés, új ismeret, a mi az orvosi és egészségügyi tudományokban napfényre került, — nem tudta rábíri az illetékes köröket, hogy lévtizedekkel előbb hozott törvényünket a modern élet követelményei szerint átalakítsák. A régi törvényt toldozzák-foldozzák rendeletekkel, melyek természetesen ahoz adatnak ki és nélkülöznek mindenféle egyöntetliséget, vezérlő irányelvet.

Ezen a téren is, mint minden olyan téren, a hol kulturáról van szó, fogott a magyar átok: minden a politikába fulladt bele. Közegészségügyünkre a legilletékesebb magyar ember: Andrássy Gyula gróf, Magyarország volt belügyminisztere mondotta a legilletékesebb kritikát, szomorúan konstatalta, hogy nem áll oly fokon, mint az kívánatos lenne, de egyszerre rámutatott az okra is t. i. arra, hogy a politika tereli el a figyelmet és vonja el az erőket az „alkotó, kulturmunkától, — „Még az egyetemi tanárok is — panaszojja Andrássy Gyula gróf az orvosoknak Miskolcon tartott gyűlése — előbbvalónak tartják a politikát és saját karrierjük megalapozását, mint a tudományok előmozdítását.“

76 óta gyökeres változás állott be ugy az orvosi tudomány, mint a higienia terén és bámulatbaejtő felfedezések és gazdag ismeretek tereltek ezeket új irányba. — A bakterologia óriási haladásra és pozitív eredményei beigazolták, hogy a legtöbb és legpusztítóbb betegség az emberi szemmel egyáltalán nem látható, csak ezerszeres nagyítások mellett érzékelhető bacillusoktól ered és a betegségek elleni védekezés az ezek elleni ovíntézkedésekben áll, a melyek közül

leghathatósabb a folytonos és lehető tökéletes tisztaság. — Hogy ezen a téren, hogyan állunk. arról azt hiszem jobb nem beszélni. — Elszomorító, ha az ember a mostani kolera veszedelem alkalmával kiadott miniszteri rendeleteket olvasja. A legeslegelemből tisztasági követelményekre, kemény bírságok terhe alatt kell szorítani az embereket, mikor igazán csak a tulajdon érdekeikről van szó. — A lakások tulzsufoltak, azok tisztításával, szellőztetésével egyáltalán nem törődnek; de még, ha szellőztetni akarnák is, hogy tehetnek azokon a tenyérnyi ablakokon át. — A trágya és szemétdombok egészen a lakhely mellett, a legesekélyebb ovíntézkedések nélkül. — A nagyobb városkákban a szemétkihordás, utcatisztítás, csatornázás olyan patriarchalis állapotban van, hogy csak egy kisebb mérvű kolera kellene és ezrével hullának az áldozatok.

Igen nagy tévedés azt hinni, hogy a szegénységnek okvetlenül együtt kell járnia a piszokkal; hiszen a tisztasághoz csak víz és levegő szükséges. — Ezen a ponton vár szép feladat a közigazgatásra. Ennek lenne hivatása, hogy erről a népet felvilágosítsa, természetesen nem gógós rendeletekkel, bírságolással hanem felvilágosító, oktató módon, a mire a közigazgatási tisztviselőknek van legtöbb alkalmuk és magas tekintélyüknél fogva tanításuknak, utbaigazításaiuknak legnagyobb hatékonysága.

De ne várjuk ezt a mi „politizáló közigazgatásunk“ től. Neki nagyobb gondja a politika, vagy tán maga sincs vele tisztába?

Nem mondhatunk sokkal több jót a kórházainkról sem. Számuk kevés, felszerelésük ócska, hiányos; a fekvőhelyek száma kevés. Még jó, ha ilyen kórház van, mert százszámra akadnak még nagyközségek is, ahol kórház nincs.

Azok az állapotok pedig, a melyek az orvosi szolgálat körül uralkodnak, egyenesen kétségbejéjtők, Száz-és száz helyen nincs betöltve éveken át a körorvosi állás; még pályázó sem akad. 8-15 községnek van igen sok helyen egy orvosa. Ezt még csodálni sem lehet, ha tekintetbe vesszük azt a silány díjazást, a miben a vidéki orvosok részesülnek. 500—600 forint évi fizetéssel dotálnak orvost. Azért

— Mi történt apám? — kérdezte. — Tán megcsipte a csavargót?

— Nem én — felelte András gazda és agódva nezett a hegy felé. — Csak azt akartam megmondani neked, hogy meggondoltam, a feleségül veheted az Évit... elveheted, hallod-e?

E percben dörögve, dübörögve, sivitva ordítva rohant le a hegyről a lavina, szorosan az udvarház mellett és a velejéről szél a kunyhófalhoz szorította az öreget...

— Lásna apám — mondta csöndesen Gyuri — istennek hála, hogy el nem késett! — Közben föltette magában, hogy még a nyáron az erdőszélre építi az udvarházat...

### Gondolatok.

A gaz bátrabban publikálja az igazságot, mint a becsületes; mert ez feltétlenül igazat akar mondani.

Hányszor távozzunk csatavesztetten, de fénkölt lovagiaságérzettel hőlygtől, ki így sóhajt utánunk: számar!

Az asszony nem mindig azt akarja, a mit leír; de mindig azt írja le, a mit akar.

a pár hatosért, a mit egy látogatásért fizetnek, gyakran 8—10—kilóméterre kell utaznia, télviz idején, nyitott paraszt szekéren, döcögős uton. E mellett hogyan bánik a magyar társadalom az orvosokkal mint minden egyéb kategóriával, mely nem politizál? Egy harmad—negyed rangu politikusként, több tekintély, elismerés az osztályrésze, mint egy elsőrangú orvosnak. Vonatkozik ez nemcsak a társadalomra a mely utóvégre is csak példák után indul, — hanem a hivatalos, felső, sőt legfelsőbb körökre is.

Erre nézve csak egy esetet mondok el. Az irtózatos emlékü ököritői tüzkatasztrófánál működött orvosok az értesülés után nyomban helyszínen termettek, munkájukkal egész sereg emberélet sikerült megmenteniök. E közbe minden tőlük teltető erőfeszítést fejtettek ki. Éjt — napot egyetével ápolták, gondozták betegeiket, egészségüket komolyan fenyegető megerőltetésre serkentette őket lelkiismeretük és kötelesség tudásuk; bátran el lehet mondani, hogy az munka, a mit az ököritői orvosok végeztek, emberfeletti volt, ugy a vállalt, mint várt kötelezettséget sokszorosan felülmulta, a nevelésesen csekély díjazással egyáltalán arányos és a királyi kitüntetés mégsem az orvósokat, hanem azokat a minden esetre dicséretre érdemes urnöket érte, a kik a sebesülteknek élelmiszert küldtek. (!) Mindezek a viszonyok gyökeres és alapos reformra szorulnak.

## RENDELÉS.

— szerűen készült: —

Mindenfajta

felső kabátok,  
téli kabátok,  
városi bundák,  
gazdasági bundák,  
szalon öltönyök,  
flu ruhák,  
angol sacco öltönyök.

Első rangu szabás és munka. Jutányos árak.

D. DEUTSCH F. KÁROLY és Tsa

férfiszabók

Budapest, VII., Ferenciek tere 2.

## UJDONSÁGOK.

— Gyászistent szület. Boldog emlékü Erzsébet királyasszony halálának évfordulója alkalmából f. hó 10-én, szombaton délelőtt a helybeli apátsági templomban ünnepélyes gyászistenti tiszteletet celebrált Hollósi Rupert dr. dömlői apát fényes segédlettel, melyen a hivatalok vezetői testületileg részt vettek. Áldott legyen emléke.

— Csenedélet Csellódömlőkön. Németh Ferenc napszamos mult kedde szép urcai botrányt idézett elő a Hollósi-teren levő Horler féle fűszerkereskedés előtt. Az iszákos természetű ember már ugyanis többet ivott a kelleténél s az említett üzlet előtt elesett. Midőn feltápaszkodott, bicskát vett elő s kiabálva szitkozódott, kereste azt, aki őt ellökte. Ekkor egy rendőr lakására vezette, a kést elvette tőle, de itt sem nyugodott s anyjának ment, azt vesélyesen fenyegette, a miért bevitték a községi fogdába a mig józanságát vissza nem nyerte. Az ilyen pasasok botránya bizony csak az erkölcsök lazulására van hatással, belőle az alkohol romló hatását tapasztalhatjuk.

— A cigányok gyásza. A helybeli cigány familia gyszól Kolompár Mária 8 éves puró f., hó 5-én elhalalozott. Az érdekes temetés kedden délután volt, melynek sok nézője akadt.

ijedt az öreg, — a fali szekrényből kivett egy kis törkölyt — szíverősítőnek — és akaratlanul eszébe jutott az Évi! Hiszen az irigység sem tagadhatta, hogy becsületes leány — pedig nagy sor ám az amikor olyan koldusszegény és olyan szépséges egy fehérseled ő volt a legszébb leány a faluban...

Igaz szép is, becsületes is — de nincsen annak semmije... hogy az egyetlen fia éppen azt a leányt vegye feleségül.

A Gyuri már nyugodtan alhatik — hiszen a kunyhót megvédte az erdő. Ott kényű állani az udvarháznak is. Odaépített a hazát — ennek a helyébe meg jöhet a kunyhó. Csavargó ha benne hál nem kár érte ha eltemeti a lavina! De hiszen a ház erős és tartós minek azt lebontani — nem tehet róla, de folyton csak arra gondolt, hogy eltemeti a lavina a hazát — már számol is véle?!

Tyűh... de melege lett, pedig ezt nem csak a törköly okozta! Ott a hegytetőn a lélegző hótömeg, — amelyet mindjobban dagasztott a szél — már ott csüngött a ház fölött — nyoma lefelé a levegőt, már szinte lélegzeni se lehetett. András gazda az asztalba kapaszkodott, félve nezett körül... igyekezett bátorságot önteni magába... de hirtelenl megfordult kísértitől az ajtón és futólépcsőben gázolt át a havon az erdőszéli kunyhó felé.

— Gyuri! — kiáltotta — Gyuri!  
Soká tartott, amíg feltudta rázni, mely egészséges almából a fiut. Végre megis kidugta a fejét az ablakon.



— **Számvevőégi szakfolyóirat.** A m. kir. általi számvevőseket, valamennyi m. kir. központi és vidéki számvevőseket, továbbá a székesfehérvári számvevőseket és a közsegeket, érdeklő számvitelani folyóirat jelent meg. „Számvevőégi Szemle” cím alatt *Várady Lajos* p. ü. min. számtanácsos szerkesztésében. Budapest, (I. Logoduy utca 60.). A minden hó elsején megjelenő folyóirat megrendelés a pénzügyminisztérium és belügyminisztérium hivatalából tette lehetővé. A folyóirat célja a grafikai szemléltetővé tenni ama bonyodalmas számlákat, melyekből közigazgatásunk ügyvitelének rendszere össze van szöve, feltüntetni azokat a módszereket, melyek helyesek, egyszerűsítendők, vagy teljesen feleslegesek. Az igazságszolgáltatás és közigazgatás egyes dolgaiban nyilvánvaló copfok kiirtása, nehogy úgy járjunk, mint ama iparos, aki órát javított a hivatalnak. A nyugtán nem volt bélyeg. A munka teljesítése nem volt igazolva és nem volt az összeg utalványozva. El kell neki menni először bélyeget venni, más nyugtát írni, hogy a bélyeget szabályszerűen keresztül írhasa. Aztán ment az irodavezetőhöz, az a munkát igazolta. Onnan ment az igazgatóhoz, aki a nyugtát láttamozva rövid után utalványozta, onnan jött a számvevőséghez számfelvetni, innen a pénztárba, előbb az ellenőrhöz s végre a pénztárnokhoz, aki kifizette. Majdnem fél napot töltött az ide-oda járkálással, de meg is mondta, hogy máskor tessék az órával együtt a pénzt is hozzá küldeni.

— **A Vas megyei Gazdasági Egyesület** a megyei termes állapotokat feltűnő szomorú jelentése a következő: a burgonyát ellepte a penész és ennek folytán a gumó erősen rothad annyira, hogy semmi sem lesz. A tengeri beérése keséges, gyümölcs nincs és a szőlőt tönkretette a perenospora és a lisztharmat, Egyedül nagy termet adott a szalma. Takarmányból is nagy termet volt, azonban sajnós, hogy ennek jelentékeny része vagy megromlott, vagy az arvis sodorta el. Másodtakarmányból nagy termet várható. A tarló növények, különösen a hajdina jól áll. A cukorrépa nagy kárt tett a csimász és itt-ott föllepést a gyökérgézés is. Rendkívül nagy ára van a marjának és a sertésnek.

— **Népszámlálás.** Az 1867 évi ugynevezett alkotmány visszaállítás év utolsó éjjelén ejtük meg az ötdik népszámlálást, mely annál érdekesebb lesz, mivel a kiányadorlás, tördővész és gyermekszaporodás megállására vonatkozó nemzetrontó veszedelmek pusztításait is szeretnék kideríteni s a véssel szemben az orvoságot a pusztítás mérvéhez szabni. Az új népszámlálás a régiekhez képest annyiban újít, hogy fölveti a szomori kérdést: valóban hanyatlak-e a házasságok termékenysége egyes vidékeken? Kutatja a népiskolák és a közpiskolák végzetek számát.

— **A Máv. kertjének megromlása.** Már Petőfi Sándor halhatatlan nevű költőnk megmondotta: „Szeresd a virágot, ... ki a virágot szereti rossz ember nem lehet.” Ennek ellenkezője pedig az, hogy aki a virágot nem szereti, csak rossz ember lehet. Ez bizonyosodott be a máv. cellődmölki állomásai kertjében kedre virradó éjjelen. Ismeretlen tettes beugrott a kerítésen s a nemrég felállított virágvázaikat, mely a vasutnak 500 koronájába került, megromlalta, a benne élő kaktuszokat kihuzta, tövével a földet leverte, a gyönyörűen virágzó ősi rózsákat valamint más növényeket földjékből kirángálta s valószínű megzavarlatván munkájában, onnan a kerítésen át távozott. A vasut kára mintegy 70-80 korona. A gyanyu Fekete Ferenc máv. váltókezelőre irányul, aki azon éjjel szolgálatban volt egy társával s a vizsgálat alkalmával Kelemen Tivadar állomásfőnök egyiket alva a másikat szunnyadozva találta s ezért a nevezetteket megbüntette. A kerben levő lányomok is hasonló nagyságnak, mint Fekete lába, de nem lehetetlen, hogy valami elbocsátott, avagy fel nem vett munkás, vagy napidíjas, aki tudta, hogy a főnök a kert virágaiban sokszor örömet lel, — bosszúból követte el a tettest. Fekete különben már kinevezés előtt áll, amit ha e tett reábizonyul, mindenesetre elrontott.

— **Elfűstölt milliók.** A magyar kir. dohányjövédék központi igazgatóság most állította össze ez év első négy hónapjának statisztikáját. Az egész statisztikáját összegezve azt látjuk, hogy 1910 év január hó 1-től, 1910 évi április hó végéig a magyar korona országaiban összesen 44.205.699 korona folyt be az eladott dohánygyártmányokból. A folyó évben 3.033.721 koronával több dohánytermék adatott el, mint a múlt év hasonló időszakában és így az emelkedés 7.3 százalék.

— **Szakácsnók bálja.** A maga nemében páratlanul álló táncvigalomról adhatunk hírt olvasóinknak. A cellődmölki szakácsnók 1910. évi szept. hó 8-án, Kisasszony napján, a Korona-szálló nagytermében zárkóztak táncvigalmat rendeztek. A rendezőszek tagjai voltak: Sümei Ilona, Csöre Róza, Bordács Róza, Lengyel Anna és Kiss Róza, cigányvajda: Tarcy József. Belépődíj: Személy jegy 1 kor., családjegy 2 kor., volt. Az estély fényesen sikerült, a rend fenntartására kirendelt rendőrök dolga nem akadt. A mulatságon az előkelő társadalom tagjai közül többen megjelentek.

— **Szeptemberi időjárása.** A J. Meteor\* írja: szeptember 6-ig esős és szeles. A lehült levegő ezután kissé felmelegült s csak a 19 és 21-iki csomópontok hatáskörében várhatunk nagyobb változást, kiadóbb csapadékkal, mely után szept. egész utolsó harmadát kitűti. A hónap változása napjai 6, 9, 11, 19, 21, 22, 23, 26, 27-ére esnek, melyek közül a legerősebb hatásnak 6, 18, 22 és 26-ikak s így szeptember első és utolsó harmadában igen változó hűvös, míg közep részén elég állandó jellegű meleg időt ígér.

— **Ingyenes műhízmézi tanfolyamot** nyitott városunkban *Singer Co* részvénytársaság a Szent-háromság-teren levő Nagy Gyula fűszerkereskedés helyiségében. A tanfolyam szept. 12-től 24-ig tart, melyre jelentkezések a társaság helyi képviselőjéhez *Gottlieb Izidorhoz* (Dömök út 3 sz.) szobán, vagy írásban intézendők. A tanfolyamon a műhímzés minden ágában, ugyint szines, színor, monogram és smyrusz-hímzések, lukacsos szegély és áttört munkák készítésében kiképezetnek a jelentkezők. A jelentkezők számát tekintve a műhímzési tanfolyam látogatottsága kétségeken kívül áll.

— **Elhalálozott ev. lelkesz.** Nagy Lajos kemeshőgyézi ev. lelkesz életének 60-ik évében Kemeshőgyészen elhunyt. A kemensaljai ág. ev. egyházegybe egy hitközségének érdemes és buzgó papját tette el harmadikán az elhunyt ban nagy részvét mellett.

— **A bicika áldozata.** Jóravaló, munkás és józan ember volt, Kemensmagasiban *Bartos József* ottani földműves, kivel 4-én este a korcsmában találkozott *Ivány István*, egy alkoholist, házastros, rossz tulajdonságokkal felruházott egyén. Mikor hazafelé igyekeztek, úgy 9 óra tájban, Ivány kérte *Bartost*, hogy ne menjen még haza, hanem övele menjen el egy liter borra. Midőn erre *Bartos* nem volt kapható és haza akart menni, Ivány előkapta bicikliját és leszurta a szavára nem hajló *Bartost*. A szerencsétlen ember rövidesen elhalálozott s mivel életében soha nem volt a hatóságokkal dolga, halála után került erre a sorsra. Király dr. járósvos megejtette a boncolást s megállapította, hogy egyedül a seb okozta belső elvérzés volt a halál közvetlen oka. A gyilkost a csendőrk elfogták s bezáráltották a cellődmölki kir. járásbírószög fogházába, ahol letartóztatásba helyezték.

— **Megunta az életét.** *Papp István* vönöcki lakósnak teher volt már az élet, nem csak másoknak volt terhére, de ugylátszik önmagának is, mert szeptember 3-án délután 4 órákor felment lakásának padlására s ott a gerendára felakasztotta magát. Mire észrevették, már nem volt benne élet. Öngyilkossága előtti napon a szomszédjai ablakait öregfejszével bevverte, Ferenci Pál vönöcki lakos udvarában pedig szintén garázdálkodott, az istállójában meg zsebkésével egy tenenét három helyen megszurta — egy doronggal verte meg Ferenci nevű szomszédját az utcán is. Már többször megérelhette ezen elhatározását, de a kivitele ez ideig nem sikerült az öngyilkosságnak. Nyolcadik izben tudta csak lelke óhaját elérni, mert 7-szer megakadályozták terve kivitelére.

— **Lopás a korcsmában.** *Busa István* cellődmölki asztalos tipikus és érdekes alakja városunknak. Minthogy mindig issik, ritkán lehet józan, s mivel ritkán dolgozik, ritkán van pénze is. A mult hét, úgy látszik, a jobbak közül való volt, mert be is volt állvíva, de pénze is volt s avval dicsekedett vasárnap a Bárány-vendéglőben *Radó János* munkanélküli kömvésnek, aki rövidesen kilopta *Busa* zsebéből a 20 koronás papírpénzt. Az eset után rövidesen kereste pénzét *Busa*, bejelentette az esetet a csendőrségnél, a mely *Radónál* megis találta a pénzt. Az ípsét elfogták s átadták a járásbírósnak.

— **Mozgófényképek a központiában.** A Központi kávéházban a mult héten megnyitott a mozi előadások sora. Gyönyörű szines képekben gyönyörködött a szórakozni vágyó közönség, melynek soraiban ismerős családnevek is szerepelnek. Az előadás szolid keretben folyik minden ünnepe és vasárnap este úgy, hogy csak erkölcsnemesítő és szórakoztató képek kerülnek bemutatásra. A szerdán este megtartott első előadáson szufolágis megteltek a kávéház helyiségei.

— **Állatdíjazás Nagycsömötén.** A Nyugat-magyarországi földmívelők gazdasági egyesülete szeptember hó 4-én vasárnap délelőtti tartotta meg az évi első állatdíjazását, melyen a szomszédos községek u. m. Kőszegfalva, Kőszegdoroszló, Perénye, Ludad, Szerégháza, Nagypőse, Lukácsháza, és Nagycsicskizád nagyszámúban vettek részt. Az állatdíjazás *Laehne Hugó* igazgató — elnök volt országgy. képviselő mint annak elnöke nyitotta meg. A bíráló bizottságok elnökei: *Walner József* espres — plébános ügyesületi alelnök és *Förster Ottó* gazdasági felelősök voltak. Az érdeklődők soraiban ott voltak *Gróf Széchenyi Rezső* Gyöngyöspáti, *Sepér László* földbírtokos Kispőszér, *Freyler Lajos*, *Fegyberger Sándor*, *Weisbecker Ede*, *Kőszegről*, *Jankó György* körjegyző Csömötérről, *Ringhoffer István*, *Grazl József*, *Winkler Ödön*, *Barabás Lajos* Nagycsömöte, valamint a szomszédos községek kizsázdái nagyszámúban. Az egyesület részéről jelen voltak: *Flenk József* igazgató és *Rotherman Vilmos* titkár. Felhajtott mintegy 50 drb. tenyészállat, melyek közül különösen az üszök mutatnak meg, hogy ezen vidék szarvasmaha tenyészése a legjobb után halad és szép reményekre jogosít. A földmívelésügyi miniszter által adományozott összesen 300 korona díjat a bíráló bizottság a következőknek ítélte oda: *Tehéndiák*: I. díj *Torda János* Kőszegdoroszló 40 korona, II. díj *Horváth Lajos* Kőszeg 20 korona, III. díj *Nardai János* Nagycsicskizád 20 korona, IV. díj *Németh József* Nagycsömöte 10 korona, V. díj *Schreiner Lajos* Kőszeg 10 korona. Üszök díjak: I. díj *Karovits Lajos* Meszlen 50 korona, II. díj *Torda János* Kőszegdoroszló 40 korona, III. díj *Bolfan István* Perénye 30 korona, IV. díj *Winkler Ödön* Rohonc 20 korona. V. díj *Székér István* Dozmat 20 korona, VI. díj *Albert József* Nagycsömöte 10 korona, VII. díj *Barabás Lajos* Nagycsömöte 10 korona, VIII. díj *Banga Mihály* 10 korona. Elismerő oklevelet nyertek: *teheneket* *Winkler Ödön* és *Kalteneker Ferenc* Rohoncraól.

## Mozgófényképek a Központi kávéházban!

Szolid, családias műsorral minden ünnepe és vasárnap este gyönyörű képek változatos soraival előadás díjtalanul a kávéházban.

Ünnepe és vasárnap délután 4-6 óráig a Korona-szálló nagytermében csekély belépődíj mellett ugyancsak tartatnak előadások.

A legtanulságosabb és legolcsóbb szórakozás.

## BORSZÉKI

az ásványvizek királya, angolkor és vérzékenység ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között.

0.5 literes palack	36 fill.	űveg visszavéve	3 fill.
1.0 "	44 "	" "	10 "
1.5 "	48 "	" "	12 "
2.0 "	64 "	" "	14 "

Főraktár:  
Cellődmölki: *Ceyer Gyula* utóda 268 Pál csnél.

Csak „Turul“ cipőket vásároljunk:

OzV. KRAUSZ IGNACZNÉNÁL

Hirdetéseket  
a kiadóhivataltól.

**Tessék a címre figyelni !!!**

# AMERIKABA

menet minden kedden Bécsből. Havreből minden szombaton. Utazó jegyek a „Francia Linie“ által. Amerikai vasutjegyek minden állomásra eredeti áron. Bővebb értesítést bárki nek kérdézősködésére ingyen ad a

**Francia Linie** Wien, IV., Windner Quartét No. 12. (a Déli Vasut átellenében.)

Védjegy: „Horgony“

# A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy példának bizonyult készítmény, mely már sok év óta legjobb bőrösszállónak bizonyult kísérvények során és maghálósekedt.

Figyelemre méltó: Súlyos hamisítványok miatt bevitelkor óvatosan legyenek és csak olyan eredeti üvegeket használjunk, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Hordor-kegyelgyével ellátott dobozba van csomagolva. Am üvegeketben K-90, K.1.40 és K.2. az üvegeketben másféle gyógyszerítésben kaphat.

Értékesítő: Frank Hordor gyógyszerüzem, Budapest.

Éz Hordor gyógyszerüzem az „Arany araszlábar“

## Kemenesaljai közgazdasági Hitelbank r. t.

áruosztálya Cellaömölk

### Fioktelepek: Muraszombaton, Csornán és Zalaegerszegen.

**Mindenemű gazdasági gépek és szükségleti cikkek raktára.**

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkezettű vetőgépeket, talajmivelő eszközöket, cséplő szerelményeket ugy motor, mint gőz és járgány hajtásra. Állandó nagy raktár műtrágya, műtakarmány, zsák, ponyva, olaj, kenőcs, kötőanyagok és mindenféle gazdasági cikkekből.

### roda a Hitelbank helyiségeben

Valschapp!

Nagyszerűen használ mint utólerhetlen „Rovar-irtó“

**Kapható az alábbi fűszerkereskedésekben**

<b>Devecser:</b>	<b>Álka:</b>	<b>Jánosbánya:</b>	<b>Kiscelli:</b>	<b>Süveg:</b>
Höhm József	Kollin Mór	Kohn J. Fiaj	Gayer Gyula	Bereitzky Gyula
Kollin Adolf	Lásár Antal	Singer Nándor	Horier János	Darnay Kálmán
Mautner Zsigmond	Nagy Pál	Spiitzer Samu utóda	Lendler Samu	Márkus S. Fia
Rosenberg Mór.	Schlesinger Pal,	Jánosbányai f. szöv.		

# Gümőkór (tüdő)

köhögés, márkahűgés, influenza és a légzőszervek betegségeinél az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazható

## SIROLIN „Roche“-t.

SIROLIN „Roche“-t kellemes íze és kiváló hatása folytán számos gyógyszerüzemekben eredeti SIROLIN „Roche“ csomagolást kériják és határozottan ajánlják vissza minden póthasználatot.

Sirolin készítmény: Hoffmann-La Roche & Co. — Basel (Schweiz) Grenzbah (Baden.)

Nyomatott a kiadótulajdonos „Vörösmarty“ könyvnyomtatás és műnyomtatás-vállalat gyorsrajtóján Devecserben 1910.